
 

  

Abituraufgaben Teil 1 BG (ohne Hilfsmittel) Mustersatz 4 A1 Analysis Lösung 1.1 � �������	 	�� � 0.   Wie aus der Grafik ersichtlich, ist die Fläche oberhalb der �-Achse im Intervall 0 � � � �� gleich groß wie die Fläche unterhalb der �-Achse im Intervall  �� � � � �.  1.2 Nachweis Sattelpunkt mithilfe ����� � 0 und ������ � 0 und ������� � 0:  ����� � ������ � 1  ��′��� � ����	���   ��′′��� � ����	���  ����� � ������ � 1 � �1 � 1 � 0  ��′��� � ����	��� � 0  ��′′��� � ����	��� � 0  Alle Bedingungen sind erfüllt, das Schaubild von � hat bei � � � einen Sattelpunkt.  1.3 � � � 3 ⋅ ����� 	 � !�3 ⋅ ���"	 � �3�� � ��3�	� � 3 � #$%  1.4 a) Die Aussage ist falsch. Das Schaubild hat im Bereich 0 & � & 2 einen Hochpunkt, somit hat die erste Ableitung dort eine Nullstelle mit Vorzeichenwechsel.  b) Die Aussage ist richtig, die Fläche unter dem Schaubild im Intervall  0 � � � 2 ist größer als 3 und kleiner als 6 Flächeneinheiten.  c) Die Aussage ist richtig, das Schaubild hat im Intervall �2 & � & 1 einen Wendepunkt, in dem sich die Krümmung von linksdrehend auf rechtsdrehend ändert.  1.5 Produktregel erforderlich.  ) � 5� � 1 )� � 5  + � ��� +� � 2���  ����� � )�+, � +�) � 5��� � 2�5� � 1���� � ����5 � 10� � 2� � ����10� � 7�    
 



 

  

Abituraufgaben Teil 1 BG (ohne Hilfsmittel) Mustersatz 4 A2 Stochastik Lösung 2.1 . ist binomialverteilt, da das Experiment nur die Ergebnisse „/�0“ und „/�0“ hat und die Wahrscheinlichkeit für „/�0“ stets 20	% ist (Ziehen mit Zurücklegen, die Ereignisse sind unabhängig voneinander). 2.2 Sei �:  „Mindestens dreimal Rot wird angezeigt“, dann gilt:  3��� � 45;	,��� 8 3� � 1 � 45;	,��� � 2�   � 1 � 945;	,��� � 0� � 45;	,��� � 1� � 45;	,��� � 2�:   � 1 � �0,01 � 0,06 � 0,14� � 0,21 | Werte aus Tabelle  Die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens dreimal Rot angezeigt wird, beträgt 79	%. 2.3 Es gilt = � � ⋅ >.  Der höchste Tabellenwert liegt bei ? � 4, also ist = � 4.  � � @A �  	,� � 20  Der Tabelle liegt der Wert � � 20 zugrunde.  A3 Vektorgeometrie Lösung 3.1 Prüfung, ob vier gegebene Punkte in einer Ebene liegen:   Einfache Lösung:  Vier Punkte liegen dann in einer Ebene, wenn gilt:  BC�4DDDDDE F �GDDDDDEH ∘ �JDDDDDEB � 0  C�4DDDDDE F �GDDDDDEH � K�2�2�2L F K 2�60 L � K�12�416 L  MK�12�4�16L ∘ �JDDDDDEM � MK�12�416 L ∘ K�35�1LM � 36 � 20 � 16 � 0   Umständliche Lösung:  Ebenengleichung:  N:		�E � O�DDDDDE � P ∙ �4DDDDDE � � ∙ �GDDDDDE � K241L � P ⋅ K�2�2�2L � � ⋅ K 2�60 L  Punktprobe mit J��1|9|0� ergibt das LGS:  (1) �1 � 2 � 2P � 2�  (2) 9 � 4 � 2P � 6�  (3) 0 � 1 � 2P	 ⟹ 		P � 0,5  P ⟶		 �1�  �1 � 2 � 2 ⋅ 0,5 � 2� ⟹ 		� � �1  P; � ⟶		 �2�  (2) 9 � 4 � 2 ⋅ 0,5 � 6 ∙ ��1� � 9  Das LGS hat eine eindeutige Lösung.   Die Punkte �, 4, G und J liegen in einer Ebene.    



 

  

Abituraufgaben Teil 1 BG (ohne Hilfsmittel) Mustersatz 4 3.2 Für die Gleichungen von 2 parallelen Geraden gilt:  U:		�E � O�DDDDDE � P ∙ )DE	,  V:		�E � O4DDDDDE � � ∙ )DE  Für eine Ebene, in der beide Geraden verlaufen, gilt:  N:		�E � O�DDDDDE � P ∙ )DE � � ⋅ �4DDDDDE   Wir erhalten die Gleichung einer Ebene N, indem wir – ausgehend von der Geraden U, den Verbindungsvektor der beiden Stützpunkte als weiteren Richtungsvektor verwenden. Abituraufgaben Teil 1 (ohne Hilfsmittel) Prüfungsjahr Mustersatz 3 3.2 Spurpunkte von N:  W�XY�4|0|0�  W�ZY�0|4|0�   Spurpunkte von [:  W�X\�4|0|0�  W�Z\�0|4|0�  W�]\�0|0|2�              A3 Matrizen und Prozesse Lösung 3.1 Berechnung der Inversen von ^ � 90 12 �2::   90 12 �2_1 01 0: ∼ 92 �20 1 _0 11 0: ∼ 92 00 1_2 11 0: ∼ 91 00 1_1 0,51 0 :  ^�a � 91 0,51 0 :  3.2 Selbst gewählte Matrizengleichung:  b ⋅ c � ^ | ⋅ b�a von links  c � b�a ⋅ ^ | b�a ⋅ b � d  3.3 bc� b � c   bc� c � b | Sortieren  �b � d� ⋅ c � b | Ausklammern, ⋅ �b � d��a von links  c � �b � d��a ⋅ b  c � 91 0,51 0 : ∙ 91 12 �1: � 92 0,51 1 : | mit �b � d��a � ^�a 
 
 


